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Parlamentarni izbori 2016. godine 
PRVI IZVJEŠTAJ O PROAKTIVNOM OBJAVLJIVANJU PODATAKA 

O POTROŠNJI DRŽAVNOG BUDŽETA 
 

Izvještajni period: 12. jul – 28. avgust 2016.  
 
 

 
Zakon o finansiranju političkih subjekata i izbornih kampanja je izmijenjen kao odgovor na 
pritisak domaće i međunarodne javnosti nakon objavljivanja afere „Snimak“ i niza slučajeva 
mogućih zloupotreba državnih fondova otkrivenih uoči prethodnih izbora, a sprovođenje 
izbornih zakona je jedan od prioriteta u procesu evropskih integracija.  
 
U toku prvih mjesec i po dana od raspisivanja parlamentarnih izbora u Crnoj Gori mnogi podaci 
o potrošnji većeg dijela državnog budžeta nisu dostupni javnosti, uprkos obavezama institucija 
propisanim novim Zakonom. Praksa je pokazala da većina institucija formalno objavljuje 
dokumentaciju o svojoj potrošnji, ali da ulažu očigledne napore da uklone one tipove podataka 
koji su od značaja za istraživanje mogućih slučajeva zloupotrebe državnih fondova. 
 
Ovaj izvještaj sadrži analizu podataka koje je objavilo 67 državnih institucija sa najvećim 
budžetom za prvih 45 dana predizborne kampanje. Na osnovu uočenih nepravilnosti MANS je 
podnio 670 prijava Agenciji za sprječavanje korupcije, ali do zaključenja izvještaja nije 
donesena ni jedna odluka. Ipak, postupci koje smo pokretali su imali efekta kod onih institucija 
koje su sakrile podatke samo zbog nepoznavanja zakona, pa su nakon podnošenja naših 
prijava počele da objavljuju podatke koje su prethodno uklanjale. Međutim, većina državnih 
organa i dalje istrajava u prikrivanju značajnih informacija o predizbornoj potrošnji. 
 
 
1. OBJAVLJIVANJE PODATAKA INSTITUCIJA O PREDIZBORNOJ POTROŠNJI 
 
Zakon o finansiranju političkih subjekata i izbornih kampanja obavezuje državne i lokalne 
institucije da u periodu izborne kampanje, odnosno od raspisivanja do mjesec dana nakon 
održavanja izbora, objavljuju najvažnije podatke o potrošnji javnih sredstava.  
 
Sve državne i lokalne budžetske jedinice dužne su da svake nedelje na svojim internet 
prezentacijama objavljuju analitičke kartice odnosno podatke o potrošnji budžeta, kao i putne 
naloge o korišćenju službenih automobila (članovi 28 i 32). Nadzor nad sprovođenjem Zakona 
vrši Agencija za sprječavanje korupcije koja je osnovana u skladu sa Zakonom o sprječavanju 
korupcije. 
 
U periodu od 12. jula do 28. avgusta 2016. godine,  odnosno u prva tri izvještajna perioda od po 
15 dana, MANS je pratio da li 67 institucija sa najvećim budžetom ispunjava obaveze 
objavljivanja podataka propisanih Zakonom1. 
 
 
 
 
 

                                                        
1 U početna tri izvještajna perioda obuhvaćena ovim izvještajem, MANS je pratio 67 institucija zbog velikog obima kršenja zakona i učestalog naknadnog 
objavljivanja istih podataka od strane institucija, a u tekućem periodu u toku je praćenje 100 institucija sa najvećim budžetima. Lista 67 institucija na koje se 
odnose podaci dati u ovom periodu je data u Aneksu. 
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Institucije su objavile četvrtinu svih 
dokumenata o potrošnji, odnosno 
analitičkih kartica i putnih naloga. 
Nakon što je MANS podnio prijave 
Agenciji, objavljeno je dodatnih 15% 
dokumenata. Čak 56% dokumenata 
je djelimično objavljeno, a iz njih su 
uklonjeni značajni podaci. Samo pet 
procenata dokumenata uopšte nije 
objavljeno. 

 
Grafik 1: Objavljivanje podataka o predizbornoj potrošnji 

(12. Jul -28. avgust) 
 

 

A) Objavljivanje analitičkih kartica o potrošnji budžeta 
 

Institucije su objavile manje od trećinu analitičkih kartica sa svim podacima o potrošnji, a 
nakon što je MANS podnio prijave Agenciji, dodatnih 20% kartica je objavljeno u potpunosti. 
Djelimično je objavljena skoro polovina analitičkih kartica, a institucije su iz njih prethodno 
ukolonile podatke o svrsi isplate, odnosno osnovu po kome se vrši isplata, kao i informacije o 
dobavljaču, odnosno onome kome se sredstva uplaćuju. Oko 20 analitičkih kartica institucije 
nisu objavile. 

 
Djelimično objavljivanje analitičkih kartica onemogućava istraživanje mogućih zloupotreba 
državnih fondova. Tako objavljeni podaci nisu razumljivi, iz njih se ne može saznati za šta su 
sredstva zaista utrošena, odnosno zaključiti da li postoji sumnja u zloupotrebu državnih fondova 
u izborne svrhe. 

 
Ilustrativan primjer predstavlja analitička kartica Ministarstva za informaciono društvo i 
telekomunikacije, koje istrajava u uklanjanju podataka u svim izvještajnim periodima. U tim 
karticama nema niti svrhe plaćanja, ni naziva dobavljača, pa se iz njih ne može bilo šta konkretno 
zaključiti o potrošnji te institucije. 
 

 
Slika 1: Ministarstvo za informaciono društvo i telekomunikacije, 

analitička kartica od 22. 08. – 28. 08. 2016 
 
Ilustrativan je i primjer Ministarstva saobraćaja i pomorstva koje objavljuje kako podatke o 
svojoj potrošnji tako i institucija koje su u njegovoj nadležnosti, između ostalog Direkcije za 
saobraćaj i Direkcije za željeznice. Analitičke kartice tog ministarstva sadrže podatke o 
dobavljačima, ali iz njih nije moguće utvrditi za šta je isplaćen novac, niti ko je taj novac trošio – 
da li samo Ministarstvo ili neki od organa koji se nalazi u njegovom sastavu. 
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Slika 2: Ministarstvo saobraćaja i pomorstva, analitička kartica 

22. 08. – 28. 08. 2016 
 
Nakon prijava MANS-a institucije su objavile dodatnih 20% analitičkih kartica koje sadrže sve 
relevantne podatke.  
 
Posebno karakterističan je primjer Agencije za sprječavanje korupcije koja je zadužena za nadzor 
nad sprovođenjem Zakona o finansiranju političkih subjekata i izbornih kampanja. Agencija je 
prvo uklanjala dio podataka o svojoj potrošnji, a nakon što je MANS podnio prijavu Savjetu 
Agencije, objavljene su sve kartice sa svim bitnim podacima. 
 

 
Slika 3: Analitička kartica Agencije za sprječavanje korupcije za period 12.-17.07.2016 – objavljena prije prijave MANS-a 

 

 

 
 

Slika 4: Analitička kartica Agencije za sprječavanje korupcije za period 25.- 31. 07. 2016– objavljena nakon prijave MANS-a 
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B) Objavljivanje putnih naloga o korišćenju službenih vozila 
 
Institucije su objavile četvrtinu putnih naloga, a dodatnih 10% su objavile nakon prijava MANS-
a. Skoro dvije trećine putnih naloga je djelimično objavljeno, a četiri procenta putnih naloga 
nije objavljeno. 
 
Institucije su uglavnom objavljivale samo prvu stranicu putnog naloga, ali ne i djelove propisanog 
obrasca koji sadrže podatke o pređenoj kilometraži, odnosno utrošku goriva. Upravo na osnovu 
tih podataka se može zaključiti da li su troškovi realni, odnosno da li su vozila zloupotrebljavana 
u izborne svrhe.  
 

Obrazac putnog 
naloga je definisan 
Pravilnikom o obrascu 
putnog naloga, načinu 
njegovog izdavanja i 
vođenju evidencije 
izdatih putnih naloga. 
 
Pravilnik je objavljen u 
Službenom listu Crne 
Gore, broj 015/06 od 
13.03.2006. 
 

 

 

Slika 5: Obrazac putnog naloga 
 
Slično kao i u slučaju analitičkih kartica, Agencija za sprječavanje korupcije koja treba da 
kontroliše sprovođenje zakona od strane drugih institucija, je prvo objavljivala putne naloge bez 
evidencije o utrošku goriva i maziva, a nakon prijava MANS-a je počela da objavljuje kompletne 
obrasce sa svim podacima.  
 

  
Slika 6: Putni nalog Agencije za period 12.-17. 07.2016 – 
objavljen prije podnošenja prijava MANS-a 

Slika 7: Putni nalog Agencije za period 22.-28. 08.2016 – 
objavljen nakon podnošenja prijava MANS-a 
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2. OBJAVLJIVANJE CENTRALNIH PODATAKA O PREDIZBORNOJ POTROŠNJI 
 
Od raspisivanja izbora pa do isteka roka od mjesec dana od njihovog održavanja, svakih 15 dana 
Ministarstvo finansija i organi nadležni za pitanja finansija u opštinama su dužni da na svojim 
internet prezentacijama objavljuju izvode iz državnog i lokalnih trezora kao i analitičke kartice 
budžetskih rezervi (član 30 Zakona o finansiranju političkih subjekata i izbornih kampanja)2.  
 
A) Izvodi iz trezora 
 
Izvodi iz trezora pokazuju sva plaćanja svih institucija koja su centralizovana preko državnog 
trezora. To je ključni izvor informacija o mogućim zloupotrebama svih državnih organa, koji 
omogućava poređenje potrošnje među institucijama, vrstama troškova i slično. Poseban 
značaj objavljivanja izvoda iz trezora za kontrolu zloupotrebe državnih fondova je što taj 
dokument može omogućiti kontrolu tačnosti objavljenih podataka od strane drugih državnih 
organa. 
 
Međutim, ni jedan izvod iz trezora koji je objavilo Ministarstvo finansija u izvještajnom periodu 
ne sadrži svrhu plaćanja. Zbog toga se ne mogu porediti podaci i utvrđivati tačnost izvještaja 
drugih institucija, a razlozi iz kojih se isplaćuju sredstva koja se mjere milionima eura 
Ministarstvo finansija uklanja iz izvoda koje objavljuje.  
 

 
 

Slika 6: Ministarstvo finansija, Izvod iz trezora  11. 08. – 25. 08. 2016 
 
 
 
 
 
 

                                                        
2 Ovaj izvještaj sadrži podatke koji se odnose na centralni nivo, dok će lokalne samouprave biti obuhvaćene u sledećem izvještaju. 
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B) Potrošnja budžetske rezerve 
 
U prvih 15 dana od raspisivanja izbora, prema podacima koje je objavilo Ministarstvo, nije bilo 
isplata iz budžetske rezerve. U druga dva perioda obuhvaćena ovim izvještajem objavljene 
analitičke kartice o potrošnji iz budžetske rezerve ne sadrže svrhu plaćanja, pa se ne zna u koje 
namjene su sredstva isplaćena.  
 
Priloženi primjer analitičke kartice pokazuje da su iz budžetske rezerve isplaćivani veći iznosi 
kako kompanijama (149.800 Veletex AD), tako i na privatne račune u bankama (100.000 Atlas 
banka), ali nije poznato zašto je novac potrošen, jer te podatke Ministarstvo finansija uklonilo 
prije objavljivanja. 
 

 
 

Slika 7: Analitička kartica o potrošnji iz budžetske rezerve u periodu od 11. 08. – 25. 08. 2016 
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3. OBJAVLJIVANJE SPECIFIČNIH PODATAKA 
 
A) Socijalna davanja 
 
Ministarstvo rada i socijalnog staranja i sve opštine su dužne da svakih 15 dana objavljuju 
informacije o svim socijalnim davanjima (član 29 Zakona o finansiranju političkih subjekata i 
izbornih kampanja) 3.  
 
Samo jedna analitička kartica Ministarstva rada i socijalnog staranja sadrži sve podatke o 
iznosu, broju korisnika i vrstama socijalne pomoći. 
 
U dokumentu Ministarstva za prvi period nema podataka o jednokratnim novčanim pomoćima 
koje su dijelili centri za socijalni rad, iako je istih bilo, jer su neki centri te podatke sami objavili 
na svojim internet prezentacijama.  
 
U drugom izvještajnom periodu je Ministarstvo je na internet stranici navelo da „nije vršeno 
prikupljanje i obrada podataka o iznosu i broju korisnika, kao i vrstama i primaocima svih oblika 
socijalne pomoći".  
 

Slika 8: Obavjestenje Ministarstva rada i socijalnog staranja o analitičkim karticama o socijalnim davanjima  
u periodu od 27. 07. – 10. 08. 2016. godine.  

 
U trećem periodu Ministarstvo je objavilo potpunu analitičku karticu za materijalna davanja – 
koja uključuje i jednokratne socijalne pomoći. 

 
Slika 9: Analitička kartica o o socijalnim davanjima u periodu od 11. – 25. 08. 2016. godine 

 

                                                        
3 Ovaj izvještaj sadrži podatke koji se odnose na centralni nivo, dok će lokalne samouprave biti obuhvaćene u sledećem izvještaju. 
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B) Državne kompanije 
 
Državne kompanije imaju specifičnu poziciju po Zakonu o finansiranju političkih subjekata i 
izbornih kampanja, jer su dužne da objavljuju samo putne naloge (član 32) ali ne i analitičke 
kartice sa svojih računa. Ipak, iako je obim podataka koji državna preduzeća treba da objave u 
skladu sa Zakonom manji u odnosu na klasične državne organe, analiza je pokazala da oni ni 
takvu zakonsku obavezu nisu ispunili.  
 
Ni jedno od devet državnih preduzeća koja je MANS naknadno uvrstio u svoj monitoring4, nije na 
adekvatan način objavilo putne naloge.  
 

Naziv državne kompanije 
Crnogorski elektroprenosni sistem A.D. Podgorica 
Elektroprivreda Crne Gore A.D. Nikšić 
Montenegro airlines A.D. Podogrica 
Aerodromi Crne Gore A.D. Podgorica 
Monteput DOO Podgorica 
13 Jul plantaže A.D. Podgorica 
Pošta Crne Gore A.D. Podgorica 
Željeznicka infrastruktura A.D. Podgorica 
Željeznički prevoz Crne Gore A.D. Podgorica 
 

Tabela 1: Lista državnih kompanija nad kojima je MANS naknadno počeo da vrši monitoring 
 
Naime, u putnim nalozima svih ovih državnih kompanija nedostaju evidencije utroška goriva i 
maziva, a Elektroprivreda Crne Gore i Crnogorski elektroprenosni sistem nisu čak objavili ni 
evidenciju kretanja vozila. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Slika 9: Putni nalog CGES-a za period 08.08 – 14.08. 2016 

 
Zanimljiv je primjer Željezničke infrastrukture koja je u početnom periodu objavljivala kompletne 
putne naloge, da bi nakon toga umanjila obim podataka, pa najnoviji putni nalozi ne sadrže 
potpune podatke o utrošku goriva, u skladu sa Zakonom. 
 

Pripremili: Vuk Maraš i Zorica Ćeranić 
Septembar 2016. 

 

                                                        
4 Detaljni podaci o sprovođenju Zakona o finansiranju političkih subjekata od strane državnih kompanija biće dati u sledećem izvještaju. 
Statistički podaci koji su dati u ovom izvještaju ne uključuju informacije koje se odnose na ovih devet državnih preduzeća. 



 

 
  Projekat: “Pošteni izbori slobodni od korupcije”, finansiraju Evropska unija, posredstvom Delegacije Evropske unije u Crnoj Gori i ambasada Sjedinjenih Američkih Država u Podgorici,  a implementira ga 

Mreža za afirmaciju nevladinog sektora (MANS). Mišljenja i stavovi izneseni u ovom izvještaju ne mogu se smatrati stavovima donatora koji finansiraju implementaciju projekta. 

 

9 Prvi izvještaj o proaktivnom objavljivanju podataka o potrošnji državnog budžeta 

 

Aneks 1: Lista institucija koje su bile predmet monitoringa u izvještajnom periodu: 
 

Agencija za duvan 
Agencija za nacionalnu bezbjednost 
Agencija za sprječavanje korupcije 
Direkcija javnih radova 
Direkcija za razvoj malih i srednjih preduzeća 
Direkcija za saobracaj 
Direkcija za željeznice 
Državna izborna komisija 
Uprava za bezbjednost hrane, veterinu i 
fitosanitarne poslove 
Fond rada Crne Gore 
Fond za penzijsko i invalidsko osiguranje Crne 
Gore 
Fond za zdravstveno osiguranje Crne Gore 
Generalni sekretarijat Vlade Crne Gore 
Investiciono-razvojni fond Crne Gore 
Ministarstvo ekonomije 
Ministarstvo finansija  
Ministarstvo kulture 
Ministarstvo nauke 
Ministarstvo odbrane 
Ministarstvo odrzivog razvoja i turizma 
Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja 
Ministarstvo pravde 
Ministarstvo prosvjete 
Ministarstvo rada i socijalnog staranja 
Ministarstvo saobraćaja i pomorstva 
Ministarstvo unutrasnjih poslova 
Ministarstvo za informaciono društvo i 
telekomunikacije 
Ministarstvo za ljudska i manjinska prava 
Ministarstvo zdravlja 
Ministarstvo vanjskih poslova i evropskih 
integracija 
Poreska uprava 
Sekretarijat za razvojne projekte 
Skupština Crne Gore 
Sudski savjet 
Tuzilacki savjet 
 

Uprava carina 
Uprava za dijasporu 
Uprava za igre na sreću 
Uprava za imovinu 
Uprava za inspekcijske poslove 
Uprava za kadrove 
Uprava za mlade i sport 
Uprava za nekretnine 
Uprava za vode 
Uprava za zbrinjavanje izbjeglica 
Uprava za sume 
Uprava za sprječavanje pranja novca i finansiranja 
terorizma 
Ustavni sud 
Vrhovno državno tužilaštvo Crne Gore 
Zavod za izvršenje krivičnih sankcija 
Zavod za statistiku 
Zavod za zapošljavanje 
Zavod za školstvo 
Centar za socijalni rad za Glavni grad Podgorica i 
opštine u okviru Glavnog grada Golubovci i Tuzi 
Centar za socijalni rad za opštine Nikšić, Plužine i 
Šavnik 
Centar za socijalni rad za opštine Pljevlja i Žabljak 
Centar za socijalni rad za opštinu Bijelo Polje 
Centar za socijalni rad za opštine Berane, 
Andrijevica i Petnjica 
Centar za socijalni rad za opštine Bar i Ulcinj 
Centar za socijalni rad za opštine Kotor, Tivat i 
Budva 
Centar za socijalni rad za opštinu Rožaje 
JU Centar za socijalni rad za opštine Plav i Gusinje 
Centar za socijalni rad za opštinu Herceg Novi 
Centar za socijalni rad za Prijestonicu Cetinje 
Centar za socijalni rad za opštinu Danilovgrad 
Centar za socijalni rad za opštine Mojkovac i 
Kolašin 
Univerzitet Crne Gore 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


